

“就业难” 人大代表鼓励 大学生自主创业

温家宝总理的政府工作报告里面专门提到大学生就业问题，要把大学生就业作为今年工作的重点，体现了国务院对大学生的重视和关怀。虽然今年经济形势有所好转，但是大学生就业的形势仍然不容乐观。今年毕业生的数量将达到630万，创历史新高。再加上过去沉淀下来的尚未就业的大学生，就形成了一个非常庞大的待就业群体。参加十一届全国人大三次会议的代表也纷纷针对“大学生就业难”发表了自己的看法。

湖北省人大常委会副主任周洪宇

“就业难”一个重要原因是很多高校觉得哪些专业适应社会需要，就大力发展这些专业。高校不考虑是否有合格的师资，是否有合格的设备。而是选择成本低，容易开设的专业。像法学专业，很多高校不具专业条件，也开办这个专业，就容易造成毕业后就业难的局面。有的高校以为中文系就可以开办新闻专业，抹杀和忽视新闻专业的特征，要知道新闻专业是一种特定的专业，不是教中文就可以了，它有内在的要求。还有英语专业和计算机专业。有些高校往往打着办学自主权的旗号，不经过严格、严肃的专业认证，就开办这些专业。办学自主权是建立在各种权利的实行必须经过严格审核的前提下，办学“自主权”不是办学“自由权”，想怎么办就怎么办。

武汉大学党委书记李健

我国大学生就业难将是一个长期存在的问题。解决大学生就业要进一步扩大大学生毕业的去向，鼓励到基层、中小企业、中西部去。拓宽大学生就业渠道，特别是要鼓励大学生自主创业。自主创业有利于解决大学生本身就业，还能创造新的岗位；有利于促进科技成果转化和培养造就创新型人才。自主创业意义很大，应该积极推进，但是目前相关的配套措施还不到位，大学生自主创业比例小，不到美国的二十分之一，但是从乐观的角度看，还是有很大的发展空间的。

(新华)

政协委员“交锋”大学生创业

大学生就业，是今年全国“两会”关注的焦点话题。在全国政协十一届三次会议举行主题为“政协委员谈促进就业”的集体采访。几位委员就大学生创业各抒己见，尽管时有“交集”、时有“交锋”，但不难看出，这些身为企业家的政协委员对大学生群体的高度关注。

●创业就该敢试敢闯

王健林(全国政协常委、大连万达集团董事长兼总裁)：

对于大学生创业，我最大的建议就是要敢试敢闯，要有这个胆量。现在大学生出去创业的少，最大一个原因是，许多80后是温室的花朵，在父母呵护中长大，缺乏创业勇气和胆量。我30来岁创业的时候，已经是政府的处级干部，环境很好，就是不安于现状，敢闯。可能100个人里，只有5个人成功，但不要害怕，你试都不敢



徐冠巨



俞敏洪



王健林

试，永远也不会成功。所以大学生不能创业，最大的问题是缺乏创业勇气，不敢去试。

●帮民企转型也是创业

徐冠巨(浙江省政协副主席、浙江省工商联主席、传化集团有限公司董事长)：

现在有一个奇怪的现象，一些公务员岗位，常常有几千人报名。不可

否认，公务员薪酬水平不低，有一些公务员岗位也比较好，但有些地方有些岗位也会消磨人的意志。所以我建议，大学生们要创业，到我们中小民营企业去，帮助我们转型升级，实现

二次创业。在这个过程中，去感受创业的艰辛。

●不鼓励一毕业就创业

俞敏洪(民盟中央常委、北京新东方董事长兼总裁)：

面对大学生找工作难，大家就拼命鼓励在大学的时候所有的学生去创业，这实际上是有问题的。面对创业环境，大学生的人生经验、与人相处能力以及对行业的了解等都是不够的。此外，创业的学生大部分都是失败的，我看到成功的例子非常少。失败以后，大学生要么抱怨社会不公平，要么把问题归结在跟他一起创业团队的懒惰、贪婪、不合作，从此以后对人失去信心。所以，我建议大学生毕业后一定先工作，积累社会经验，再思考自己未来的创业方向。

(钟新)

网络创业推动大学生由“就业”转型“创业”

在网络高速发展的时代，网络创业越来越受到各方的关注和重视。最近，广东省委、省政府已明确表态鼓励网络创业。记者采访了不同高校的大学生，在他们看来，网络创业并不难，网络创业将推动他们由“就业一代”转型“创业一代”。

东莞理工学院汉语言文学专业的大四女生小吴告诉记者，学习之余，她和室友合伙在网上开了间小店，卖一些化妆品和小手工艺品等零碎的小物品。她找到工作后已无暇顾

及小店，但是舍友一直没找到工作，春节后舍友萌发了把兼职网络开店当作全职工作的念头。现在舍友一人经营网店，卖一些精心淘来的衣服、饰品、化妆品等女生用品。如今，在舍友的努力之下，生意很火爆，收入远远高于小吴。

即将毕业于华南农业大学金融专业的小白比较特别，正准备去英国深造的他，同时也是一个网络小店的店主。他微笑着告诉记者：“从大二开始，我就开始买了一堆又一堆雅思考

试资料、四六级考试资料、会计等各类证书的复习资料。很多资料我都只是挑需要的章节看，考完试后资料还很新，觉得当废品卖很可惜，于是想到在网上开个学习资料书店。由于价格比较便宜，我的资料很快卖完了。有空的时候我就去收购同学和师弟妹的各种二手学习资料，现在我这个网上书店已经小有名气，很多人需要资料都会主动联系我。虽然赚的钱不多，只当个零用，但是想到自己已经是个小老板了就格外开心和自豪。”

深圳大学网络创业部的李楠告诉记者，网络创业对于大学生来说是

豪。”

“网络创业是挣钱的新途径，我会当作副业来尝试。我以后的职业方向主要是做土壤污染的研究员，在实验室闷了去网上捞钱也是不错的，既能赚钱又能放松。如果暂时找不到工作，起码可以缓冲一下压力，做一下‘创业一代’。”中山大学环境系的小王表示，他正在学习网络创业的知识和技巧。

一个锻炼和提升能力的机会，同时也可缓解就业压力。

华南农业大学的杨老师指出，经过大学的熏陶，大学生接受新事物、处理复杂问题的能力都得到了加强，“网络创业”门槛低、收效快、方式灵活，是他们发挥青春才智的好平台。不过“创业”并不是人人都适合，选择做“就业一代”还是“创业一代”，还需要大学生自己去抉择。

(李映民 廖宴思 张乾麟)

史宁中：解决大学生就业关键是要“匹配”

630万，数目空前的高校毕业生让教育部部长袁贵仁在几次就业工作会上眉头紧蹙。就业目标80%，即使成功实现，也意味着今年将有100多万毕业生无法就业。难道我国人才市场的饱和？

调查显示，大学生所学知识在实践中应用率不足30%，高校专业设置、学科结构与社会需求存在相当大的差距。四川代表杨兴平认为，很多大学关起门来办学，使学生知识与实践脱节：“我们培养了更多理论型人才，只会读书只会考试，不会动手，不会创新。”

吉林代表史宁中指出，解决大学生就业，关键是要“匹配”。“大学教育总是晚拍，所以来就业需要调整专业，特别是把培养终身学习的框架搭建起来解决就业很重要。”

缺乏经验是大学生求职瓶颈之一，山西代表韩长安认为，可以让大学生到基层锻炼两年

以上，再给予分配。江西代表胡宪则建议，学校可与大企业合作、建立实习基地。“让企业和结业需求直接对接。毕业后他可以拿到两个文凭，一是大学毕业文凭，一是企业上岗证书，这对他参加行业的竞争很有优势的。”

同是毕业生，天津大学的小宋却没有失业烦恼。他自主创业、经营的网上蔬菜店红火，如今像小宋这样，以创业动力化解就业压力的大学生不在少数，但创业过程并非都一帆风顺。山东代表常德传、河北代表刘大群表示：“顽强的意志是创业的脊柱。大学生对创业的艰苦要有足够的心理准备。”

广西代表陆云建议，政府应出台相应政策予以扶持。“开创大学生就业园区，头几年给大学生免费的资助。”黑龙江代表、哈尔滨市市长张孝廉表示，创业资金一定要跟上。“小额贷款

这样既不影响创业的需求，不要造成新的担保难，贷款难。”

中国最大的电子市场之一、北京中关村电脑硬件最近缺货严重，购买鼠标、键盘都需要预约。而这只是长三角、珠三角两个最大IT硬件生产地严重用工荒的蝴蝶效应之一。

新疆代表田文、广东代表王龙霞表示，全国经济发展区位差距越来越小，沿海城市之前具有的工资优势已逐渐消失、缺乏吸引力。政协委员厉以宁调查发现，“民工荒”最主要原因是农民工劳动强度大，用工制度不合理。“什么地方招不到工？主要是不规范的小企业，这证明廉价的劳动力的时代正在过去。”

天津代表何树山提出，解决用工荒需要保障支持。“从政府层面加大社会保障、公共服务的水平和力度，使这些工人到企业工作感到舒心，能招得来，能留得住。”

用工荒与就业难缘何尴尬并存？河南代表李亚认为，供求结构性矛盾突出，用工单位需求与劳动力素质不匹配是原因之一。“政府在输出之前加大对转移输出人员的技能培训，舍得一些投入，其中包括订单式的培训和农村的实用技术。”

政协委员李立新坦言，沿海地区应加快产业升级、转变经济发展方式。“如果我们的企业都转型好了，升级好了，以后缺的不是民工了，以后缺的就是大学生了。”

就业，不仅意味着自我生存，更是实现理想、体现价值、谋求发展的途径，是民生之本、和谐之基。每个公民都能安守其职，蕴藏的消费能力才会释放，生活质量和社会幸福指数才会提高，社会才会安定和谐。2010，中国必将在民生政策的高调践行中化茧成蝶，让更多人共享改革发展成果和公共财政阳光。

(钟声)

大学生季萍：回乡创业开创现代化农业新天地

春来备耕忙。电脑前记下自己的春耕计划后，浙江诸暨市浣东街道下季村姑娘季萍又开始关注起今年的农业新政策。农业部网站上，国家今年继续提高粮食最低收购价、改善农村金融服务等利好消息，让这位中国农大毕业生投身农业的信心更足。

季萍的父亲季光森是当地的种粮模范。接过父亲手中的农机，季萍在诸暨农村扎根做了一名新型农民。一年时间，她已经交出了第一份漂亮的答卷：经营早稻田420亩，为国家上交粮食378万斤；为农户机耕900多亩、育插秧1000多亩、植保800多亩、收割500多亩，总收益在50万元以上。今年年初，季萍高票当选“2009年度感动诸暨人物”。

当大学生们普遍钟情城市，向往城市的创业环境的时候，季萍却回到了生长于斯的家乡，这期间也有一个艰难的抉择过程。2007年，季萍从中国农业大学园林专业毕业。青葱岁月的女孩都曾有过姿多彩的梦想。季萍也与大多数人一样，向往大城市的生

活，或到机关单位谋一个职位，或在大企业里做一个白领，实现自己的人生理想。做女儿的最懂得父亲的心思，做

父亲的最了解女儿的志向。一个是和新中国同生同长、有着深深土地情结的老农民，一个是在改革开放天地里长大、有着青春梦想的大学生。沟通和交流擦出的火花照亮了季萍的心。有国家对农业的重视，有各种惠农政策的支持，有父亲亲手把手的辅佐，还有大学里学到的基础知识，自己回乡创业之路一定会越走越宽广。父女同心，一个字：干！

于是，季萍辞掉了原先商场的工作，开始了一年多时间的筹划和准备。

2008年11月，季萍首先组织成立了“诸暨市和济农机合作社”及“诸暨市下季植保专业合作社”，为农村提供植保、除虫等植保服务。2009年初，她一下子承包了大田150亩、季节性流转300亩、街道流转150亩，并先后投入数十万元资金用于农田基本建设改造。按计划，还要对家里现有农机进行更新升级。就在这时她却碰上了一个难题，由于父亲治病六年花费达50余万元，家里余下的资金又都用在农田基本建设上了，已经没有钱再购置农机具了。资金缺口就像一座大山横亘在眼前。怎么办？她想到了向银行请

贷。但由于申请额度相对较大，贷款迟

没有下来。而春季生产大忙季节在即，如果没有足够的农机装备，荒芜的将是一年的农事。想不到第一次创业竟然遇到这么大的困难，季萍的自信心受到极大的打击，她甚至有些怀疑当初的选择是不是太草率了。

就在她进退两难之际，当地政府及时向她伸出了援手，农业部门的领导积极为她排忧解难。在政府的关心和支持下，所有贷款全部到位。季萍迅速用这些贷款购置了3台高速六行插秧机、2台植保机、2排灌机、2万张秧盘和1台大型耕田机、1台洋马收割机、1台育秧流水线……

万事俱备。季萍立即全身心地投入到早稻生产之中，对生产管理实行

“五统一”：统一育秧、统一机耕、统一机插、统一植保、统一收割。科学化管理机械化操作，带来的是早稻亩产达到1000斤以上的丰收景象。难得的高产，让老父亲对女儿刮目相看，季萍自己也是信心倍增。初出茅庐的她，深切地体会到科学种田的好处。就拿插秧来说，一般民用传统方法插秧一亩田，得弯腰曲背花上一天的时间；而用高速插秧机只需要10分钟就可以搞定。又如植保，用统防统治方式按

虫期喷药水，一个季节只需2-3次；而一般农户用传统方法即使喷药十几

次也未必见效，既费人力又费成本。季萍想通过自己的示范作用，让乡亲们接受科学、学会科学并最终走上科学种田之路。

科学种田既节约成本又增加效益。这样的好事何乐而不为？让季萍最为欣喜的是，原先不愿尝试科学种田的农户，现在都主动找上门来了。邻村很多荒废的粮田经土地流转，在自己的脚下重新焕发生机。她引种的“甬优九号”是一种优良的稻种，株稻可以结出450粒谷子，而一般的稻种最多只能结380粒左右的稻谷……

在父老乡亲面前，季萍体现着一个大学生的真正价值，带领大家共同致富。在充分尊重农户意愿的前提下，季萍为大家开展了多种形式的技术服务，包机耕、包育秧和机插、包植保，并做到优质、优惠。植保这项服务，因为用的是进口药，成本很高，单单算经济账是亏本的。但季萍毫不计较这一点，她要的是科学种田的集群效应。在她的示范作用引领下，村里70%的农户都自觉自愿地加入了她的统管之列。

季萍成功了！和她的父亲一样，她的名字也上了报纸、电台和电视，得到了家乡父老的一致赞许。2010年初，季萍被高票当选为十大“2009年度感动诸暨人物”。

党中央2010年一号文件的出台，给季萍带来的是前所未有的精神动力。文件中提出的一揽子强农惠农政策，更是使季萍备受鼓舞。她要重新谋划未来——

她要再购置3台植保机、3万张秧盘、2台日本进口六行高速插秧机、1台收割机、1台50马力以上耕田机和1台烘干机，进一步提升合作社的装备水平。

她要把自己种植的水田面积扩大到2000亩，进行统一机耕、统一品种、统一机插、统一植保、统一收割、统一烘干，实现全程机械化作业，让所有父老乡亲走进种田新时代。

她还要建立千亩育秧中心、风干中心等农业配套设施，开创出一片现代化农业新天地。

.....

春天来了。田野里，季萍又播下了新一年的希望。

(韩锋 王俊禄)